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I. INTRODUCAO

Na aula tedrica usdmos o resultado que o campo B criado por um dipolo magnético m colocado na
origem é dado por
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=Ll tgm §3(7) (1)

A primeira parte da expressao deve ser familiar dum curso elementar de electromagnetismo [1], mas
a segunda parte que envolve a fungdo ¢ de Dirac ndo aparece normalmente pois estamos usualmente
interessados no campo Ba grande distancia do dipolo, ou do anel de corrente que lhe deu origem. Ver,
no entanto a Ref.[2].

Vamos aqui rever a dedugao da Eq. (1), aproveitando para mostrar o uso da notagao tensorial de que

falamos na aula. Como preliminar, um vector A serd representado por
A= Aé; (2)

onde estamos a somar sobre os indices repetidos (convencao de Einstein). Nesta notagdo de componentes
temos também

F=1,6, V= ai & = 08 (3)
e para o produto externo
A x B = ¢, A; Bié; (4)
Recordamos agora do electromagnetismo que
B; = (6 x A’)Z_ = eiji 03 A (5)

e que para um dipolo magnético m o potencial vector é
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ou seja na nova notagao
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II. CASOr>0

Usando as Eq. (5) e Eq. (7) obtemos, para r > 0,
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e portanto
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III. CASO r < R QUANDO R —0
Para ver o que se passa quando r — 0 vamos considerar o seguinte integral
Ii = / BldV = €ijk @Ade (10)
r<R r<R
Usando o teorema da divergéncia obtemos

Ii = €ijk / x—JAde
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Mas agora usando coordenadas esféricas é facil mostrar que
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pelo que obtemos (ex;j€ry; = 20:1),
po 4w po |8
i = i ?ekijeklj mp = e [?mz] (13)

Como esta expressao é valida independentemente de » — 0 deve haver uma singularidade na origem para
assegurar este valor constante. Obtemos assim a expressao, correcta para todos os valores de r,

= po [3(m-7F)F—mr? 8w

o= = + 53(1?)} (14)
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